

# 青岛日报

QINGDAO DAILY

创刊于1949年12月10日

2025年8月25日 星期一

乙巳年七月初三 今日八版

国内统一连续出版物号:CN 37-0029 第27502号

中共青岛市委机关报 青岛日报社出版



## 纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会第三次综合演练圆满结束

是一次全流程全要素预演，也是纪念大会最后一次综合演练

新华社北京8月24日电 记者从中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动新闻中心获悉，8月23日17时至8月24日5时，北京天安门地区举行了纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会第三次综合演练。据介绍，这是一次全流程、全要素预演，也是纪念大会最后一次综合演练，包括纪念大会仪式（含阅兵）、转场、

观众组织及应急处置等各项内容，重点检验了各流程、各环节的衔接配合，为正式活动的成功举办打下坚实基础。

夜幕下的天安门广场灯光璀璨，军乐中的阅兵部队威武雄壮。演练现场各环节组织有序、转承紧凑、运行顺畅，达到了预期目标。北京市有关方面向广大市民和游客的支持表示衷心感谢。

# 看着北斗星走不迷路，跟着共产党走会幸福

## 新华社记者手记

飞机飞越青藏高原，飞向西藏拉萨。

透过舷窗俯瞰，重重高山、亘古江河之间，高速公路似巨龙翻山越岭，水网交织的雅鲁藏布江蜿蜒奔腾，拉萨河谷植被成林、换了人间，世界屋脊上挥就历史性墨笔。

“手捧洁白的哈达，这是一条天上的白云”“这是我们的颂歌，这是新时代的祝福”……海拔3500多米的贡嘎机场成为欢腾的海洋。

西藏自治区成立60周年之际，8月20日，习近平总书记率中央代表团来到拉萨，同西藏各族人民共同庆祝盛大的节日。

鲜艳的红旗迎风飘扬，洁白的哈达热情舞动，隆隆的鼓声响彻耳畔，身着盛装的群众载歌载舞，孩子们的笑容是那么的天真灿烂！西藏民用最热烈隆重的礼仪，表达心中的喜悦。

习近平作为中共中央总书记、国家主席、

中央军委主席率中央代表团到西藏出席西藏自治区成立庆祝活动，在党和国家历史上是第一次。

四年前，作为中共中央总书记、国家主席、中央军委主席，习近平到西藏庆祝西藏和平解放，在党和国家历史上也是第一次。

两个“第一次”，饱含关怀与厚爱。

大道如砥，一甲子栉风沐雨，雪域高原演绎着“短短几十年，跨越上千年”的人间奇迹。

在自治区党委和政府工作汇报会上，习近平总书记列举出一组直观的数据——

西藏2024年的地区生产总值是1965年的155倍，城镇居民人均可支配收入是1965年的121倍，农牧民居民人均可支配收入是1965年的199倍，人均预期寿命从和平解放时的35.5岁提高到72.5岁……“从这几个数字，可以明白什么叫翻天覆地”。

触景生情，总书记颇多感慨：“飞机上看，拉萨河谷的房子很漂亮。从高原上搬下来，一跃千年。”

个人命运折射时代变迁。

21日上午，雄伟的布达拉宫下，搭建起藏式风格的大会主席台。作为藏族群众代表，73岁的卓玛仁增走上主席台发言。

半个多世纪前，作为广播站的播音员，卓玛仁增把“共产党来了苦变甜”的故事传播到千家万户。今天，她又站在话筒前，吐露心声：

“西藏和平解放后的第二年，我出生了；西藏民主改革后的第二年，我上学了；西藏自治区成立后的第二年，我参加工作了。这许许多多的‘第二年’，是共产党给我的‘第二生命’”。

参加庆祝活动的人群里，湖南援藏医生廖丹佩戴着党员徽章，“为民服务”5个金字熠熠生辉，胸前还贴上了文成公主和松赞干布的贴画。

岁月悠长，她将自己的志业融汇进中国共产党人的宗旨、千百年来民族团结的历史，肩上使命添了一份厚重。

曾经，从长安到逻些，唐蕃和亲队伍要走两年三个月。如今，12万多公里公路总里程、1359公里铁路运营里程、183条国际国内

航线，把西藏和外界紧密相连。

听取汇报时，习近平总书记道出沧桑之变：“西藏不再是一个偏远落后的地区了。公路铁路齐头并进，人员进出便捷，电力输向全国。”

雅鲁藏布江荡起层层碧波，喜马拉雅传来雪域欢歌。置身这片高天厚土，回望时间深处，今日之西藏、今日之中国，集多少代人的奋斗以成之。

总书记深刻指出：“西藏是各民族共同开发的，西藏历史是各民族共同书写的，藏族和其他各民族交流贯穿西藏历史发展始终。”

从拉萨贡嘎机场到市区，一路山河壮美、地貌雄奇。

初秋时节，白云贴着山顶奔流，大地里青稞泛起金黄，嶙峋竦峙的山峦披上绿装。一条条隧道，天堑通途，一座座桥梁，长虹卧波，仿佛穿越了时空。

此情此景，高原的生灵草木、万水千山，都洋溢着幸福。

车队驶入拉萨市区，驶经金珠中路，川藏青藏公路纪念碑巍然矗立。（下转第四版）

# 海洋食品，从“吃得上”迈向“吃得好”

——对话中国工程院院士、青岛市科学技术最高奖得主薛长湖

□青岛日报/观海新闻记者 耿婷婷 实习生 万刘鑫

## 科创前沿

### 对话青岛科学家

采访中国工程院院士、中国海洋大学教授薛长湖之际，正值他荣膺2024年度青岛市科学技术最高奖。

已经60岁的他，却还在“干事创业”的奋斗期。在科技创新大会上，薛长湖的发言掷地有声——

“45年前，我从苏北小城来到青岛，在这片开放、包容、创新、活力的热土上，从一名懵懂学生成长为中国工程院院士，每一步都浸润着时代赋予的机遇与责任。”

“中央财经委员会第六次会议强调：推进中国式现代化必须推动海洋经济高质量发展，走出一条具有中国特色的向海图强之路。青岛目前正在奋力打造现代海洋经济发展高地，在这个新的征程中，我将以‘板凳甘坐十年冷’的定力继续深耕，用更多突破性成果服务国家和地方需求，同时竭力搭建青年人才成长阶梯，让创新薪火在青岛这片

沃土上代代相传，不断创造新的不竭的发展动力，努力为海洋强国、科技强国建设贡献自己的全部力量。”

在青岛海洋食品与营养健康创新研究院里，从8小时速发的海参到富含活性成分的海洋脂质，一份份凝聚着海洋智慧的高值化产品无声地诉说着，薛长湖如何将“沉睡”在汪洋中的生物宝藏高效、高质地转化为惠及国计民生的财富。

从懵懂学子到中国自主培养的首位农学水产博士，从破解鳀鱼、鱿鱼等低值大宗水产品资源化利用难题到引领海参精深加工革命，薛长湖带领团队开创了我国海洋水产品加工从“低值粗放”迈向“高值健康”的新纪元，实现了从“吃得上”到“吃得好”“吃得健康”的重大跨越。如今，他构建的技术体系已深度融合融入我国海洋食品产业，成果在百余家企业转化应用，创造了超500亿元的直接经济效益，显著提升了行业技术水平与效益。

让全国人民都吃上真正的“海鲜”

记者：您是江苏水乡出生的，在多次采访中，您都说“水是我的血液”，选择水产品

加工领域开展研究，和您从小与水打交道有关系吗？当初是如何进入这个领域的？

薛长湖：我出生在江苏兴化，从小和水亲密无间。因为我们家往上数三代都是大字不识的农民，根本不知道学习有什么用。那时候，放了学除了在水里玩，就是干农活。

转变发生在初中。有一次我闯了祸，一位老师出了一道数学题“惩罚”我，要求做出来才能回家：三个5、一个1，通过加减乘除运算，怎么能等于24？但令老师想不到的是，我很快就给出了答案—— $(5-1/5) \times 5 = 24$ 。老师拍着我的肩膀认真地说：“你是有天分的，得好好学习，跳出农门。”这句话点醒了我，从那时起，我上课更加认真，一门心思要考大学。

1980年，我考入山东海洋学院，就是今天的中国海洋大学，专业是水产品加工。说实话，我的第一志愿是化学，当时是被调剂到水产品加工专业的。拿到通知书时，我恨不得钻地下去——在我的老家，人人都说：“这个专业除了腌咸鱼还能干吗？还得用得上大学？”

的确，大家一听，可能觉得这个专业非常“接地气”，我也经常开玩笑说“我是腌咸

鱼的”。但其实，这个专业从老山东大学、山東海洋学院、青岛海洋大学一路传承到现在的中国海洋大学，历史很久、底蕴深厚，是当之无愧的“宝藏专业”。

记者：您后来是如何转变态度，逐渐成长为国内第一位水产农学博士？水产品加工这个领域，是不是与化学专业也有交叉创新的需求？

薛长湖：到了大学，我没别的爱好，学习就成了最大的乐趣。巧合的是，水产品加工需要深入学习化学专业的课程，这是两个密切交叉的学科，两个专业的学生经常一起上课。

印象最深的是有一门有机合成课，讲“五氟尿嘧啶”的合成，我简直着了迷，太有趣了。但因为基础薄弱，期中考试全班只有五个人的化学达到了及格，这激发了我的斗志。那段时间，我废寝忘食地学习，一定要啃下这块硬骨头。最后期终考时，我在两个专业里考了第一名。

在学习中，我逐渐了解、喜欢上水产品加工专业，到现在不仅不后悔，甚至感觉很庆幸——命运让我与水产品加工结下了不解之缘。

本科毕业后，我决定继续攻读硕士研究生。读研时条件非常艰苦，除了一台冰箱、一个干燥箱、一个分光光度计，实验室几乎什么设施都没有，都得自己动手组建。硕士期间有个课题是“鱼肉蛋白纤维的纺丝”，

（下转第三版）

青岛着力把学习教育成果转化为服务群众的实践  
让群众看病就医更便捷更舒心

## 锲而不舍落实中央八项规定精神

□青岛日报/观海新闻记者 梁超

本报8月24日讯 医疗卫生是群众最关切的民生问题之一。在深入贯彻中央八项规定精神学习教育中，青岛始终把增强群众可感可及的获得感摆在突出位置，聚焦群众反映集中的看病就医问题，深入查摆、即知即改，切实把学习教育成果转化为利民之举、惠民之效。

“村卫生室改造后，功能全了，环境好了，医生的服务也更体贴周到，还能提供上门诊疗服务，实在太方便了。”在平度市云山镇王埠村卫生室，前来就诊的村民徐文友说。学习教育开展以来，平度市针对群众“看病难、看病远”问题，按照有观察查床、有智慧随访设备、有康复理疗设备、有必要的检查设备、有卫生厕所和冷暖空调以及实现服务能力、诊疗环境、管理水平全面提升的“五有三提升”标准，对全市312处村级卫生室进行改造提升，方便群众就医，提升就医体验。

“村级卫生室改造前期，组织驻村干部深入田间地头、农家院落，广泛倾听民声、汇聚民意，收集群众意见230余条。”平度市卫生健康局二级主任科员郭雅丽介绍，针对慢性病管理不系统等突出问题，创新实施“三色管理”机制：红色标注急重症、黄色跟踪慢性病、绿色服务普通患者，有效盘活医疗资源，为群众提供个性化服务。同时，建立健全“群众满意度评价系统”，形成倒逼机制促使服务质量提升。如今，各村卫生室均设有醒目的“监督台账”，群众就诊时遇到不顺心的事，提笔即可反映问题。

学习教育开展以来，青岛各区（市）坚持有什么问题就解决什么问题，什么问题突出就重点整治什么问题，立查立改、真查实改。

市南区以“健康小区”试点建设为牵引，构建以预防、医疗、康复和全方位主动健康管理为核心的整合型健康服务体系，着力解决优质医疗资源下沉不足、居民看病就医不便、主动健康服务不充分等问题，提升社区健康服务的精准性与便捷性。

工作中，市南区将优质医疗资源下沉作为健康小区建设的核心任务，在各街道选取人口密集小区试点，组建家庭医生服务团队，推出健康讲座巡讲、专家预约挂号、出院跟进治疗等举措，逐步形成“健康管理不出小区、小病慢病康复不出社区”的首诊机制。针对群众反映强烈的健康管理靶向性不足、就医不便等问题，市南区卫生健康局通过家医团队与健康促进员“敲门问需”、社区公共卫生委员会“集中征集”相结合，累计摸排2600余户居民健康信息，建立健全健康档案1600余份，收集健康诉求30余件，健康服务从“被动响应”转向“主动对接”。金湖路街道社区卫生服务中心联合社区推出“健康夜访”服务，傍晚深入慧博园等健康小区，为慢性病患者上门监测、调整用药，为行动不便者协调体检、送药，让居民在家门口享受到精准化健康服务。

（下转第四版）

## 上半年青岛有效发明专利拥有量达8.84万件

同比增长12.2%

□青岛日报/观海新闻记者 吴帅

本报8月24日讯 在创新成为经济发展核心驱动力的当下，知识产权成为衡量一座城市创新活力与核心竞争力的关键标尺。记者从市市场监管局获悉，截至今年6月底，青岛有效发明专利拥有量达8.84万件，同比增长12.2%；万人有效发明专利拥有量85.2件，有效商标注册总量达55.95万件；上半年PCT国际专利申请量达438件，有效发明专利拥有量、万人有效发明专利拥有量、有效注册商标总量、PCT国际专利申请量等均居全省首位。

近年来，青岛聚焦激发创新活力，通过强化政策引导、优化要素配置、推进专利产业化等一系列政策措施，持续优化知识产权创造、运用、保护、管理和服务体系，在知识产权创造数量和质量上保持良好增长势头。

在知识产权创造中，重在提升专利质量，以高新技术企业、专精特新企业、科技型企业等为重点，开展专利密集型产品的培育、认定和推广，累计备案专利密集型产品846件，获认定89件次，产品关联专利10040件，均居全省第一。青岛6项推荐专利导航项目被评审认定为2025年山东省专利导航项目，支持海尔智家联合海康威视、京东方等头部企业共建智慧家庭产业专利池，构建跨界融合和创新发展的专利运营生态。

知识产权一端系于创新，另一端则与市场紧密相连，如何有效转化运用是实现其创新价值的关键环节。围绕知识产权运用，青岛通过健全机制、精准对接、搭建平台等方式畅通产学研沟通渠道，加快创新成果向现实生产力转化。今年以来，市场监管部门以“10+1”创新型产业体系为重点，上半年共收集发布待转化专利清单7673项，重点企业技术需求142项，形成重点产业链服务清单114项，组织召开企业技术需求专利匹配对接会，发布企业技术需求与高校院所“双五星”专利匹配清单99项。

# 牵住项目“牛鼻子”，夯实发展“硬支撑”

本报评论员

走在前挑大梁  
打头阵当先锋  
每周一评  
协办



发展是硬道理，项目是硬支撑。初秋时节，正值项目建设的黄金季节。上周，市委、市政府召开全市以高质量项目建设推动高质量发展工作会议，研究部署重点项目谋划储备和建设推进工作，掀起了新一轮项目建设的热潮。

项目建设是经济社会发展的“生命线”，抓好重大项目就是抓住了推动高质量发展的“牛鼻子”。今年以来，青岛把抓项目、促发展作为贯穿全年工作的一条主线，以高质量项目建设推动高质量发展，项目建设取得积极成效。同时也要看到，当前国内外形势严峻复杂，经济承压运行，落实

项目投资，争取形成更多实物工作量。

要加快项目建设进度。今天的项目投入，就是明天的效益产出。最近一段时间，市领导聚焦重大项目招引落地，频频深入企业一线、项目一线、招商一线，问需求、解难题、链资源，目的就是推动项目建设再提速、快突破。各级各部门都要增强大抓项目的责任感紧迫感，按照“签约项目抓落地、落地项目抓开工、开工项目抓投产”的思路，在保证安全的前提下，科学高效组织施工建设，全周期做好项目分类推进，以项目建设成效淬炼高质量发展成色。具体工作中，要把项目建设与落实国家政策、发展重点产业、保障改善民生等有机结合起来，聚焦“10+1”创新型产业体系、十大现代服务业、“4+4+2”现代海洋产业体系等，加快推进重点项目建设，同时稳住房地产、基础设施、民生保障等

项目，积极搭建科技成果转化“桥梁”，有效推动科技创新和产业创新深度融合，深化产学研协同，促进科技成果转化的具体产项目。

要加强项目管理保障。一个项目落地建设的快与慢，关键在于有没有全流程的服

务管理，有没有各种资源要素的跟进保障。

今年以来，青岛持续深化“高效办成一件事”改革，健全项目全生命周期管理，有力保障了项目落地建设。下一步，要继续健全项目全链条服务保障机制，紧盯省市县三级重点项目签约、开工、投产、达产各环节，全过程跟进、全要素对接，协调解决好项目推进中遇到的困难问题，推动形成储备、招引、开工、投产等压茬推进的滚动发展局面。要素保障是项目建设的“助推器”，要坚持“要素跟着项目走”，充分发挥全市重大项目联席会议机制作用，建立完善要素资源清单和重大项目需求清单，推动政策、资金、土地、能耗、人才等要素资源向大项目、好项目倾斜，促进要素高效配置，保障项目落地建设。

项目动起来，投资跟上来，信心强起来。让我们把项目招引建设摆在更加突出位置，坚持项目为王、实干为要，全力推动项目建设提质提速提效，实现“强信心”与“抓项目”同频共振，为经济社会高质量发展积蓄强劲动能！